第一单元　苏联社会主义道路的探索
第1课　俄国十月革命
14．(2016·呼和浩特)彼得格勒武装起义胜利后，苏维埃政府的下列措施带有明显无产阶级革命性质的是（A）
A．将银行、铁路和大工业收归国有B．建立红军反对协约国武装干涉
C．签订和约退出第一次世界大战D．把首都从彼得格勒迁到莫斯科
8．(2016·新疆)人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命是(D)

A．宪章运动   B．法国巴黎公社   C．俄国二月革命   D．俄国十月革命
1．(2016·雅安)俄国二月革命后政治上的突出特点是(D)

A．苏维埃政权在全国范围建立             B．工人士兵代表苏维埃掌握主要权力
C．建立新型的无产阶级政权               D．出现两个政权并存局面
14．（2016·内江）下列事件被称为人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命的是（D）
A．巴黎公社革　　   　　　　　　　　B．苏联的成立  

C．中华人民共和国的成立     　　　　D．十月革命
16. (2016·菏泽)2016年是空想社会主义代表作《乌托邦》发表500周年，社会主义500年的历史经历了从空想到科学，从理论到现实的过程。社会主义理论最早变为现实的是(C)
A.英国的宪章工人运动     B.《共产党宣言》的发表
C. 俄国十月革命的胜利     D. 古巴走上社会主义道路
28. (2016·淮安)（9分）在漫长的历史发展中，人类的思想文化对社会发展产生着重要影响。阅读下列材料，回答问题。
材料一   公元前2世纪，他的学说被宣布为帝国的官方教义，成为封建文化的正统思想。他创
立的思想体系，在中国2000多年的历史上发挥了不可估量的作用。
材料二   一次思想解放潮流中的两位代表人物
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                         但丁                        莎士比亚
材料三   1917年，俄国十月革命的胜利，使中国先进知识分子看到了“新世纪的曙光”，下表
所列是李大钊随后发表的一系列文章
	年代
	文章
	主要内容

	1918年
	《法俄革命之比较观》
《庶民的胜利》
《布尔什维主义的胜利》
	主张学习俄国，改造中国

	1919年
	《我的马克思主义观》
	比较全面地介绍了马克思主义


材料四   有学者认为：我国改革开放以来，一种能够为老百姓带来福祉的“现实的马克思主义”

应运而生了。它是第一次比较系统地回答了中国社会主义现代化建设的一系列基本问题，是马克
思主义在中国发展的新阶段。
请回答：
（1）材料一中的“他”是谁？他思想体系的核心和政治方面的主张分别是什么 ？
（2）写出材料二中两位人物的代表作（各一例）。这次思想解放潮流的影响是什么？
（3）根据材料三，写出李大钊颂扬的革命和宣传的主要思想。
（4）材料四所说的“现实的马克思主义”是指什么理论？
（1）孔子（1分）“仁”(1分) “为政以德”（以德治国、“爱人”爱惜民力、反对苛政）（1分）。
（2）《神曲》、《罗密欧和朱丽叶》、《哈姆雷特》等(2分）。
推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础。（1分）
（3）俄国十月革命（1分）马克思主义（1分）。
（4）邓小平理论(中国特色社会主义理论)（1分）。
第2课　对社会主义道路的探索
19. (2016·福州)20世纪30年代，领导人民将苏联由一个传统的农业国变成强盛的工业国的是(B)

A.列宁B.斯大林C.赫鲁晓夫D.戈尔巴乔夫
22、(2016·广东)题22表是苏联第一个五年计划时期的一组数据。由此可见(A) 

	
	国民收入（%）
	农业产值（%）
	生铁产量（万吨）

	规定指标数
	应增102
	应增50
	1700

	实际完成数
	增加60
	下降14
	616


A．实际完成数额与预期相差甚远　B．农业、轻工业、重工业比例失调
C．工业产品质量好、种类多　　　D．从落后的农业国变成先进的工业国
17．(2016·河南)20世纪20年代早期，苏联进口了成千上万台拖拉机，大部分来自美国的福特公司和国际收割机公司。就连斯大林也说：俄国革命加上美国的效率，这就是列宁主义的本质。据材料，这里“美国的效率”是指(A)

A．先进的技术和设备B．国家干预经济的方式C．允许市场在一定范围内存在D．自由民主的政治制度
18．(2016·常德)20世纪二三十年代，苏联社会主义建设成就令世界惊讶和赞叹，其工业总产值跃居世界第二，这一成就得益于(B)

A．战时共产主义政策 B．斯大林模式C．优先发展农业和轻工业  D．戈尔巴乔夫改革
12. (2016·常州)1937年，苏联工业总产值跃居欧洲第一，世界第二。该成就的获得主要得益于(C)

A.进行了农奴制改革  B.推行新经济政策C.实施两个五年计划D.改革了斯大林模式
16．(2016·苏州)列宁曾说：“到1921年春天已经很清楚了——我们用‘冲击’的办法，即用简洁、迅速、直接的办法实行社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了。我们……开始作战略上退却，趁我们还没有被彻底打跨，让我们实行退却，一切都重新安排，不过安排得更稳妥。”材料中的“退却”指的是(B)

A．战时共产主义政策B．新经济政策C.社会主义工业化D．农业集体化
21．(2016·东营)1921年，美国青年阿曼德•哈默成为第一个获得苏俄石棉矿特许经营权的外国人，他获此特许权得益于苏俄实施的（B）
A．战时共产主义政策 B．新经济政策 C．第一个五年计划 D．农业集体化道路
24. (2016·临沂) “如果说十月革命后出现了‘一球两制’的新格局的话，那么，半个多世纪的比较和竞赛，没有显示出苏式社会主义的优越性，这种体制未能满足人民不断增长的物质文化生活的需要，因而失去越来越多的民众的支持和拥护。”“这种体制”是指(B)

A.战时共产主义政策B.斯大林模式
C.新经济政策D.市场经济体制
22．（2016•烟台）有学者曾经这样评价苏俄某一经济政策，“农民向国家交了粮食税以后，余粮归自己支配，他们的生产积极性大大提高”。该学者评价的是(A)

A．新经济政策B．农业集体化C．斯大林模式D．赫鲁晓夫改革
13．(2016·淄博)某班历史活动课上举行辩论赛，双方辩手主要观点如表．该辩论赛的主题是(C)

	正方：使国家由落后的农业国变为强盛的工业国，应充分肯定．
	反方：权力高度集中，经济发展失衡，不利于长远发展


A．法西斯专政     B．新经济政策       C．斯大林模式      D．经济全球化
27.(2016·乐山)运用数据进行分析是学习历史的一种重要方法。表2反映了1921—1925年苏俄（联）粮食产量的变化趋势。该变化趋势出现的主要原因是(C)

表2 1921—1925年苏俄（联）粮食产量（注：普特＝16.8千克）
	     年份
项目
	1921
	1923
	1925

	粮食产量（亿普特）
	22.13
	34.55
	44.24


A.工农苏维埃政府的成立             B.战时共产主义政策的实行
C.新经济政策的实施                 D.高度集中的经济政治体制的创建
12．(2016·雅安) “在那个时代，所有的生产、运输、销售都由国家计划安排。……对于苏联而言，它未来几十年的兴衰都和这种‘创造’联系在了一起。”材料中的“创造”在历史上被称为(B)

A．新经济政策      B．斯大林模式        C．农业集体化     D．社会主义工业化
17．(2016·自贡) “从本国国情出发，利用市场和商品货币关系扩大生产，改善和巩固工农联盟，是对具有苏俄特色的社会主义建设道路有益探索”。这是评价苏俄的(B)
A．战时共产主义政策B．新经济政策C．农业集体化政策D．斯大林模式
22．(2016·潍坊)有人说，“对于苏俄农民而言，1920年的秋天阴云密布，1922年的春天则是阳光灿烂。”“阳光灿烂”是因为（A）
A．新经济政策的实施 B．社会主义制度的建立 C．农业集体化的实现 D．第一个五年计划完成
16．(2016·泰州)在苏俄实行某一政策后，农民可以公开售卖他们的产品，零售店和雇工少于20人的小工厂又可以在私营企业主的经营下营业，重工业、银行和矿山仍然保留在政府手中。由此可见当时苏俄实行的是（B）
A．战时共产主义政策
B．新经济政策C．斯大林模式
D．自由放任政策
18．(2016·邵阳)下列关于二十世纪三十年代苏联社会主义建设的叙述中，不正确的是（C）
A．初步实现了农业机械化
B．工业总产值跃居世界第二
C．重视社会主义商品经济要求和市场机制的作用
D．按照社会主义工业化方针有计划地进行经济建设
12．(2016·玉林)到1925年，苏联国民经济已基本得到恢复，人民群众的物质文化生活也有了初步好转，这主要得益于（B）
A．十月革命的胜利 B．新经济政策的实施C．农业集体化的实现 D．“斯大林模式”的形成
12．(2016·宜宾)经济体制（政策）的创新与调整（10分）
材料一  1913——1925年俄国/苏俄/苏联的农业生产情况
	        年份
项目
	1913年
	1920年
	1925年

	农业总产值（%）
	100
	67
	112

	粮食（万吨）
	7.650
	4.519
	94.7

	牛（万头）
	6.060
	5.250
	102.5

	猪（万头）
	2.090
	1.750
	104.3


（1）表格中1920年的生产情况与1913年相比有什么变化？ 1925年的生产情况与1920年相比，发生变化的主要政策因素是什么？（3分）
材料二  在经济政策上，我认为要允许一部分地区、一部分企业、一部分工人农民，由于辛勤努力成绩大而收入先多一些，生活先好起来。一部分人生活先好起来，就必然产生极大的示范力量，影响左邻右舍，带动其他地区、其他单位的人们向他们学习。这样，就会使整个国民经济不断地波浪式地向前发展，使全国各族人民都能比较快地富裕起来。……这是一个大政策，一个能够影响和带动整个国民经济的政策，建议同志们认真加以考虑和研究。
——摘自1978年邓小平在中央工作会议上的讲话
（2）根据材料二概括这个“大政策”所蕴含的经济思想。结合所学，指出我国在“大政策”的指引下开展了哪些具体的实践？（5分）
（3）两则材料中的信息对今后中国经济的发展有何启示？（2分）
12．（1）变化：下降（1分）；政策因素：新经济政策的实施。（2分）
（1） （2）经济思想：鼓励一部分人先富起来，先富带后富，最终实现共同富裕；实行按劳分配（答对一点得2分，共2分）
实践：经济特区的设立；实行家庭联产承包责任制；十四个沿海开放城市；经济开放区的设立等。（答对一点得1分，共3分）
（3）敢于创新（实验）；与时俱进；立足实际；解放思想。（答对一点得2分，共2分）
16. (2016·江西)（4分）阅读材料，回答问题。
1920－1924年苏俄（联）农民平均税款
	年份
	1920－1921
	1921－1922
	1922－1923
	1923－1924

	平均税款（卢布）
	10.30
	6.11
	3.98
	3.06


——据《一个大国的崛起与崩溃》相关内容编制
（1）根据材料，指出1920－1924年苏俄（联）农民平均税款的变化。（2分）
（1）变化：不断减少。（2分）
（2）结合所学知识，分析上述变化出现的主要原因。（2分）
（2）主要原因：苏俄（联）实行新经济政策。（或以固定的粮食税取代余粮征集制）（2分）
4

